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ΠΙΣΩ ΣΤΟ 2022: ΠΡΩΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΣΚΑΕ, Η ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ ΣΤΟ 

ΔΗΜΟΣΙΟ ΠΕΔΙΟ. ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ II, ΤΡΙΑΝΤΑ ΠΕΝΤΕ ΧΡΟΝΙΑ 

ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Τον Ιούνιο του 2022, δύο χρόνια μετά την ίδρυσή του, ο Σύλλογος Κοινωνικών 

Ανθρωπολόγων Ελλάδας (ΣΚΑΕ) πραγματοποίησε το πρώτο του Συνέδριο στην 

Αθήνα με τίτλο Η Ανθρωπολογία στο Δημόσιο Πεδίο. Όσες/-οι/-α συμμετείχαμε στο 

συνέδριο, γιορτάσαμε τις τρεις δεκαετίες διδασκαλίας της κοινωνικής ανθρωπολογίας 

σε ελληνικά πανεπιστήμια και, συγχρόνως, κληθήκαμε να προβληματιστούμε γύρω 

από τις προκλήσεις και τα διλήμματα που έχουμε αντιμετωπίσει και αντιμετωπίζουμε 

οι ανθρωπολόγοι στην Ελλάδα στον τομέα της έρευνας, στη διδασκαλία, στην 

επίλυση επίκαιρων αλλά και χρόνιων κοινωνικοπολιτικών ζητημάτων. Ανάμεσά τους, 

η λειτουργία του δημόσιου πανεπιστημίου, η χρηματοδότηση ερευνών, η εργασιακή 

επισφάλεια των απόφοιτων ανθρωπολόγων και η διεκδίκηση επαγγελματικών 

δικαιωμάτων. 

Τα κείμενα αυτής της ενότητας προέρχονται από ανακοινώσεις ανθρωπολόγων που 

παρουσιάστηκαν στο Στρογγυλό Τραπέζι ΙΙ, με τίτλο «Τριάντα πέντε χρόνια 

ανθρωπολογίας στην Ελλάδα». Συμπεριλαμβάνονται στο Τεύχος #1 του 

Ανθρωπολογίες / Anthropologies, καθώς οι/τα ομιλήτριες/-τές/-τά έχουν συμβάλει 

καθοριστικά στην εισαγωγή και τη θεσμική εδραίωση της ανθρωπολογίας στη χώρα. 

Με αυτόν τον τρόπο, διαμόρφωσαν πρακτικές έρευνας και διδασκαλίας και 

συνέβαλαν στην ανάπτυξη της εκδοτικής δραστηριότητας του πεδίου μέσω της 

συγγραφής, δημοσίευσης και μετάφρασης ανθρωπολογικών έργων. 

Οι ερωτήσεις που τέθηκαν ήταν: Ποιες προκλήσεις αντιμετώπισε η ανθρωπολογία, 

αφενός ως επιστήμη θεμελιωμένη στην αναστοχαστική κριτική του εθνοκεντρισμού 

και αφετέρου ως «ήπια» επιστήμη βασισμένη στη μεθοδολογική αρχή της 

συμμετοχικής παρατήρησης έναντι «σκληρών» ερευνητικών μεθόδων συλλογής 

δεδομένων; Πώς ανέπτυξε τη συνομιλία με άλλες επιστήμες; Σε ποιες κατευθύνσεις 

μπορεί να κινηθεί για να ανταποκριθεί στην αυξανόμενη διεπιστημονικότητα που 

χαρακτηρίζει την εποχή μας, κρατώντας όμως διακριτά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

της; Ποια ήταν η υποδοχή της και ποιες σχέσεις διαμόρφωσε, έξω και πέρα από το 



πανεπιστήμιο; Ποια μπορεί να είναι η συμβολή της ανθρωπολογίας στο δημόσιο 

πεδίο και ποιες νέες προκλήσεις καλείται να αντιμετωπίσει;  

Τα μέλη της Συντακτικής Επιτροπής του Ανθρωπολογίες / Anthropologies 
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